

文/图 本报记者 张承斌 张新建

10月23日下午,秋阳透过市城区观品一 澜小区的林荫道,洒下斑驳的光影。记者见 到杨雅昕时,她正牵着一只圆滚滚的白色比 熊犬散步。小狗名叫"艾娃",3岁的它活泼 好动,时不时蹭蹭杨雅昕的手心,惹人怜爱。 "这是客户委托照顾的'毛孩子',每天按时来 遛它,回家还会给它擦脚、喂食。"杨雅昕一边 说着,一边熟练地陪艾娃在草坪上玩耍-这样的画面,是她和双胞胎妹妹杨宇昕两年 来的常态。她们用脚步丈量着城市的街巷, 也用爱心守护着一个个"毛孩子"的安康。

缘起

家成了"动物园",爱心悄然生根

"俺妈总开玩笑说:'闺女,咱家都快成动 物园了,以后来人得收门票!'"提起家里的 "毛孩子",杨宇昕的脸上满是笑意。她们家 中养着2只金毛犬、1只田园犬,还有11只猫 咪——这14个小生命构成了一个热闹的"小 天地"。而这些猫咪,都是姐妹俩几年间"捡" 回来的流浪猫。

"第一次遇到流浪猫,是我遛狗的时候。" 杨字昕回忆道,当时自家小狗突然对着灌木 从狂叫,她凑近一看,才发现里面藏着一只巴 掌大的小猫,"浑身脏兮兮的,眼睛还没完全 睁开,这么小的猫在野外根本活不下去,送出 去也没人要,我就干脆把它抱回了家。"从那 以后,姐妹俩就成了流浪猫的"守护者"。有 一次,她们在小区附近遇到一只大橘白,杨宇 昕随口喊了声"咪咪",小猫竟立刻摇着尾巴 跑过来,"我们正好带了猫粮,喂了之后它就 一直跟着我们走,找了好几天它的主人,也没 找到,最后只好带回家。"后来,朋友家不想养 的猫、路边遇到的流浪猫,只要没人照顾,姐 妹俩都会接过来。久而久之,家里的猫咪数 量越来越多,成了她们心头的牵挂。

这份对小动物的热爱,如同一颗种子,在 姐妹俩心中悄然生根发芽。"我们从小就喜欢 小动物,看到它们受伤或者没人管,总忍不住 想帮助它们。"杨雅昕说,家里的14只"毛孩 子",每一只都有自己的名字和故事,照顾它 们的日子虽然忙碌,却非常治愈,"看着它们 从怯生生的样子,变成在家里肆意撒娇的模 样,就觉得所有付出都值得。"正是这份深植 于心的爱,为她们后来走上上门喂宠之路,埋 下了伏笔。

深耕

帮忙照看一下而已,哪能收钱。"

时间一长,朋友们过意不去,有人提议: "你们这么喜欢动物又细心,不如试试上门 喂宠,大城市早就有这行业了。"说者无心, 听者有意。姐妹俩上网查询后发现,上门喂 宠确实是一个成熟的服务领域,既能发挥自 己的优势,又能让更多"毛孩子"在主人不在 家时得到妥善照顾。就这样,她们靠熟人推 荐,并在微信、抖音等平台发布服务信息,很 快接到第一单。慢慢地,她们的业务量稳步 增长,不知不觉已持续两年。

"寒暑假和春节是高峰期,每天能接十单 左右;平时清闲时,每个月也有近10单。"杨 雅昕介绍,她们的服务对象大多是35岁以下 的年轻人,"年轻人养宠物的多,工作忙碌或 者过节返乡时,都需要有人帮忙照看。"为了 兼顾服务和生活,姐妹俩把工作节奏安排得 井井有条——利用上班前、下班后和周末的 闲暇时间上门,还专门用"时光序"微信小程 序记录服务时间,"不同的宠物用不同颜色标 记,完成服务后签到,避免遗漏。"

宠物服务难免有风险,姐妹俩早已练就 了一套"服务准则":接单前必须查看客户的 狗证、猫证和宠物免疫证,证件不全不接单; 烈性犬如狼青、马犬等,一律不接。服务前, 她们还会和客户通过腾讯电子签签订《宠物 上门喂养服务协议》,明确双方义务:主人要 告知宠物身体状况、备好宠物粮、确保房屋严 密防止宠物逃脱;姐妹俩则要做好上门消毒, 佩戴一次性口罩和鞋套,严格按要求喂食、换 水。"客户家里可以只开放客厅和厨房,其他 房间锁上就行。"杨雅昕说,为了让主人放心, 她们还会建议客户安装监控,"没有监控的 话,我们就多拍视频发给客户,从进门到离 开,让他们随时能看到宠物的情况。"

在服务上,姐妹俩更是细致入微。她们 深知猫与狗习性不同,服务内容便各有侧重: 上门喂猫要清洁食具、添粮换水、铲屎添砂, 还要陪猫咪玩一会儿,顺便检查其健康状况 和家里环境;上门喂狗则多了更换尿垫和户 外遛狗的环节。"猫咪警惕性高,得花时间跟 它熟悉。"杨雅昕笑着说,有时候为了让猫咪 放下戒备,她会蹲在地上慢慢喂零食,轻轻抚 摸它的后背,"等它愿意蹭你了,就说明它信 任你了。"

面对日益增多的从业者,姐妹俩始终坚 持自己的原则。"现在有的大学生也兼职上门 喂宠,价格可能低一些,但我们不降价,高峰期 也不涨价。"杨宇昕说,她们更看重服务质量, "只要用心做好服务,让客户放心、让'毛孩子' 舒服,大家自然会认可我们。"



杨雅昕为比熊"艾娃"喂食

展望

筹建寄养园,让爱有更广阔的天地

"做这行一点儿都不觉得累,反而特别开 心。"杨宇昕说,两年的上门喂宠经历,让她们 认识了更多喜欢宠物的朋友,也接触到了各 种各样的"毛孩子"——黏人的布偶猫、调皮 的柯基犬、会"握手"的金毛……"每一只都很 可爱,看到它们健康快乐,我们就觉得特别有 成就感。"

这份对行业的热爱,也让姐妹俩有了更 长远的规划。如今,她们正在聊城郊外寻找 合适的场地,计划打造一个专属"毛孩子"的 寄养园。"现在上门喂宠是在宠物自己家,要 是主人出门时间长,或者想让宠物多活动,寄 养园就能派上用场了。"杨雅昕描绘着寄养园 的蓝图,要有宽敞的活动区域,让狗狗能自由 奔跑,猫咪能爬架玩耍;还要提供宠物洗护、 剪毛、美容等多元化服务,"让'毛孩子们'在 这里不仅能得到照顾,还能享受更多乐趣。"

谈及未来,杨宇昕的眼神里满是期待: "因为热爱,所以想做得更好。我们就是 希望能给更多'毛孩子'带去关爱,也让 更多宠物主人能放心出门。"她们的职 业虽然平凡,却带着温暖的力量。她们 用爱心搭建起人与宠物之间的信任桥 梁,用专业守护着"毛孩子"的幸福, 让这份充满爱的事业,在时光里绽 放出更动人的光彩。

